

国大设研究中心探索用自然资源应对气候变化

■ 卢凌之 lulz@sph.com.sg

新加坡国立大学将在今年底成立新的研究中心，专注探索如何利用自然资源应对气候变化，并邀得自然保护学家许连斌教授执掌新机构。

许连斌也成为至少三年来首名透过“科学家回国计划”，回到本地发展的新加坡籍科研专家。

许连斌将从4月1日起担任国大研究院生命科学系保护科学、科技及政策教授，带领国大自然气候方案研究中心（NUS Centre for Nature-based Climate Solutions）开展两大任务，即我国气候政策相关研究，以及提升本地及周边地区能力，“正确且果断地”应对气候变化，让我国成为其他国家在气候行动领域学习的对象。

过去两年旅居美国西雅图的许连斌（43岁）上周和妻子搭乘新航班机回国，目前在本地的酒店遵守14天居家通知。

他透过电邮接受《联合早报》采访时说，新加坡拥有顶尖的科研能力与资源，决定回国是在对的时间做对的事。

“过去的16年间，我的研究重点是开发与政策相关的科学和决策支持工具，调和经济发展与环境保护间的矛盾。而新加坡正掀起一股投资可持续发展模式的热潮，特别是在应对气候变化的领域。”

许连斌目前正为研究中心招兵买马，并在国大校园物色办公场地，预计首阶段会有大约25名不同专业的研究员加入。他也会在未来数月，与公私部门定下研究中心的具体工作。



许连斌教授（中）是非营利组织ConservationDrones.org的创始主任，致力在全球范围内推动无人机技术应用在环境保护中，如追踪野生动物及其栖息地情况，监测森林生态等。（受访者提供）

他透露，一些优先考虑的研究领域包括如何利用沿海和海洋中的植被和生物吸收和储存二氧化碳；修复陆地、沿海和海洋的生态系统；以及使用创新技术制定和监测基于自然的气候解决方案（nature-based solutions）。

二氧化碳是导致全球变暖的主要温室气体。自然方案恰恰通过巩固或恢复现有自然生态系统，利用植被的光合作用，提升它们吸收二氧化碳的能力，减缓气候变化。

环境及水源部长马善高去年在一场国际气候会议上首次表明，我国应对海平面上升等气候

变化的手段将纳入自然方案，如红树林和植树等。

社会及家庭发展部长兼国家发展部第二部长李智陞本月初也宣布，未来10年将在全岛种下多100万棵树。

联合国的研究表明，自然方案能够帮助各国完成30%以上的2030年减排目标。若没有自然方案，全球无法实现《巴黎协定》中将升温控制在2摄氏度以内，并向1.5摄氏度靠拢的目标。

许连斌说，这些研究议题还将“有助于为缓解和适应气候变化提供政策依据，并为社会带来其他好处，包括洁净的空气和水源，粮食安全和新的经济机

遇”。

许连斌毕业自国大，2008年获得美国普林斯顿大学生态与进化生物学博士学位后，曾就职于瑞士苏黎世理工学院、澳大利亚阿德莱德大学，以及美国非营利生态组织保护国际基金会（Conservation International）等机构。

国大常务副校长（研究与科技）陈祖翰教授欢迎许连斌回母校任职。

陈祖翰说：“我相信他能够发挥国大在不同可持续发展领域的优势和专长，创造出能为新加坡及其他地区带来积极影响的创新解决方案。”